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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates der 

Verbandsgemeinde "Elbe-Heide" 

 Sitzungstermin: Montag, 22.06.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Volkshaus "Alter Krug", 

Lindhorster Str. 17 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr David Bahrendt  
Herr Dirk Bindemann  
Herr Mathes Butz  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Christoph Glase  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Andreas Lemke  
Herr Axel Meyer  
Herr Carsten Miehe  
Frau Heidemarie Nielebock  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Jonas Samsel  
Herr Marco Schönrock  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Fabian Tietz  
Beratende Mitglieder 
Herr Wolfgang Großmann  
Herr Hans Hirche  
Herr Eckhard Liebrecht  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Hartmut Jahn -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.05.2020 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Errichtung Breitbandnetz FTTH, Nutzungs- und Finanzierungsvereinba-

rung POP Vahldorf, Gemeinde Niedere Börde 
Vorlage: BV-VG/0583/2020 

7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Ralf Ganzer, begrüßt alle anwe-
senden Verbandsgemeinderäte sowie Herrn Haupt, Herrn Köbler und Herrn Piroth 
als Gäste. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anzahl der 
anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder (zunächst 19 von 23) ist die Be-
schlussfähigkeit gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird mit 19 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.05.2020 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2020 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 17 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen be-
stätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette informiert zu folgenden Themen: 
 

 Abarbeitung einer Festlegung zu Alternativen für Software in der Verwaltung; 
Vergleich zwischen derzeit angewandter Software und kostenfreier Software 
liegt jedem Verbandsgemeinderatsmitglied vor 

 Beratung des Vergabeausschusses vor der heutigen Sitzung: 
Vergabe zur Gestaltung der Innenhöfe Grundschule Zielitz zu einer Auftrags-
summe in Höhe von 65.154,64 € an die Firma Grewe & Jäger Magdeburg be-
schlossen.  

 
 
 
zu 6 Errichtung Breitbandnetz FTTH, Nutzungs- und Finanzierungsverein-

barung POP Vahldorf, Gemeinde Niedere Börde 
Vorlage: BV-VG/0583/2020 

  
Herr Schmette führt hinsichtlich des Clusters Westheide Süd unter anderem aus, 
dass geplant ist, gemeinsam mit der Niederen Börde eine Anlage zu errichten und 
diese auch gemeinsam zu nutzen, um Kosten zu sparen. Auch bei den innerörtlichen 
Tiefbauleistungen zwischen Vahldorf und Hillersleben werden die Kosten aufgeteilt.   
 

- Frau Stute-Domagalla und Herr Bindemann nehmen ab jetzt an der Sitzung 
teil.- 

 
Herr Glase stellt den Antrag auf namentliche Abstimmung zu den Tagesord-
nungspunkten 6 und 9. Er begründet seinen Antrag darin, dass die  Mindestan-
schlussquote für das Cluster Westheide Süd nicht erreicht ist, da alle Verträge be-
reits abgelaufen sind. Es gab zwischenzeitlich keinerlei Aktivitäten durch Verwaltung 
oder DNS-NET. Zum Ausbau des Netzes gehört auch die Vermarktung. Nach Mei-
nung von Herrn Glase wird hier gegen die Wirtschaftlichkeit verstoßen und der 2. 
Schritt vor dem 1. Schritt getan. Es kann nicht erst gebaut und im Anschluss daran 
Verträge geschlossen werden. Herr Glase betont, dass als 1. Schritt die Wirtschaft-
lichkeit gegeben sein muss, um keine Kosten für die Kommune zu verursachen.  
 
Herr Hübsch ist der Auffassung, dass Herr Glase wissen sollte, was die Bürger wol-
len, die ihn gewählt haben. Es wäre fair gewesen, die Bürger vorher mal aufzusu-
chen, um den aktuellen Bedarf für einen Glasfaseranschluss zu ermitteln bzw. fest-
zustellen, wo bereits Anschlüsse vorhanden sind und kein Glasfaseranschluss mehr 
benötigt wird. Eine andere Möglichkeit wäre ein Antrag gewesen, dass die Westheide 
nicht angeschlossen wird, weil niemand sich anschließen lassen möchte. Herr 
Hübsch sieht hier keine Notwendigkeit einer namentlichen Abstimmung.  
 
Herr Schmette erläutert die Voraussetzungen eines Ausbaus mit einer Anschluss-
quote unter 47 %. Die DNS-NET hat erklärt, dass sie sich an die Verträge gebunden 
hält. Entscheidend ist, ob die Bürger noch gewillt sind. Auch in den Gemeinden An-
gern und Burgstall waren die Verträge bereits abgelaufen. Der Ausbau wurde trotz-
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dem beschlossen und hat gezeigt, dass mehr als die Hälfte der Bürger diesen An-
schluss auch wollen. Hinsichtlich der Vorvermarktung teilt Herr Schmette mit, dass 
immer kurz vor Baubeginn bzw. parallel mit der Baumaßnahme Einwohnerversamm-
lungen durchgeführt werden bzw. Hausbesuche durch die Breitbandengel erfolgen. 
Weiter informiert Herr Schmette darüber, dass nur die DNS-NET erklären kann, dass 
es unter den gegebenen Bedingungen bedingt wirtschaftlich für sie ist. Die Wirt-
schaftlichkeit für die Verbandsgemeinde kann anhand der anliegenden Tabelle beur-
teilt werden.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Glase zur fristgerechten Vorlage der Vertragserfüllungs-
bürgschaft durch die DNS-NET erinnert Herr Schmette an die Änderung des Vertra-
ges mit der DNS-NET, die in einer der letzten Verbandsgemeinderatssitzung auf der 
Tagesordnung stand. Unter anderem sollte die Länge der Vertragserfüllungsbürg-
schaft von 22 Monate auf 6 Monate runtergefahren werden. Darüber wird derzeit 
noch mit DNS-NET verhandelt.    
 
Herr Haupt macht Ausführungen zu den Anschlussquoten in Bezug auf die Wirt-
schaftlichkeit. Weiter bestätigt er, dass 2017 über  22 Monate Bürgschaft verhandelt 
wurde. Er weist darauf hin, dass bei Verkürzung auf 6 Monate Bürgschaft mit dem 
freien Kapital aufgrund der Verkürzung eventuell schwarze Flecken ausgebaut wer-
den könnten, die nicht gefördert werden. Der Ausbau würde durch den Netzbetreiber 
selbst erfolgen.  
 
Herr Piroth ergänzt die Ausführungen des Herrn Haupt bezüglich der Länge der 
Bürgschaft. 
 
Die Verbandsgemeinderäte stimmen wie folgt über den Antrag des Herrn Glase auf 
namentliche Abstimmung zu den Tagesordnungspunkten 6 und 9 ab: 
 
4 Ja-Stimmen, 16 Nein-Stimmen und 1 Stimmenthaltung.  
 
Somit ist der Antrag abgelehnt. 
 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt den in der Anlage beigefügten Entwurf der Nut-
zungs- und Finanzierungsvereinbarung für den POP Vahldorf.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 21 
Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen:   2 
Stimmenthaltungen:   2 
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zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Frau Stute-Domagalla spricht die Bauarbeiten zum Breitbandausbau an, die durch 
rumänische Arbeiter verrichtet wurden. Der Arbeitsschutz wurde überhaupt nicht ein-
gehalten. Es gibt in Deutschland Vorschriften, an die sich jeder halten muss. Die 
Baustelle in ihrer Straße war nicht abgesichert. Hinsichtlich der ordnungsgemäßen 
Ausführung der Arbeiten gab es einige Beschwerden und viele notwendige Nachar-
beiten. Die Kundschaft hatte zeitweise Probleme zu dem Geschäft von Frau Stute-
Domagalla zu gelangen, da der Graben nicht durch Platten abgedeckt war. 
 
Herr Schmette hat sich die besagte Baustelle angesehen. Der Graben war am An-
fang und am Ende durch Baken abgesichert. Die Grundstückszufahrten konnten mit-
tels Schotteraufschüttung abends befahren werden. Hinsichtlich der Qualität der 
Bauarbeiten gibt es geteilte Meinungen; überwiegend hat Herr Schmette jedoch posi-
tive Äußerungen von den Bürgern aufgenommen. Seiner Meinung nach wurden die 
Arbeiten schnell und gut ausgeführt.    
 
Herr Fitsch teilt mit, dass festgestellte Mängel an das Bauamt weiter gegeben wur-
den, von wo aus sie an die Baufirma übermittelt wurden. Probleme bei den Absper-
rungen oder dergleichen wurden Herrn Rothenbücher mitgeteilt. Auf die Arbeitssi-
cherheit hat die Gemeinde wenig Einfluss.  
 
Auch Herr Miehe bestätigt, dass in der Gemeinde Burgstall keine schlechten Erfah-
rungen hinsichtlich der Ausführung der Bauarbeiten gemacht wurden. Alle Probleme 
wurden schnellstens gelöst. 
 
Die Verbandsgemeinderatsmitglieder stimmen dafür, dass die geladenen Gäste auch 
im nichtöffentlichen Teil der Sitzung anwesend sind. 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ganzer gibt den Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 

 Breitbandausbau Elbe-Heide Freigabe Cluster für Bau- und Planungsleistun-
gen zum Aufbau eines FTTB-Netzes 
Vorlage: BV-VG/0582/2020. 
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zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ganzer informiert darüber, dass die nächste Sitzung des Verbandsgemeindera-
tes am 13.07.2020 in Loitsche geplant ist. Er bedankt sich für die Aufmerksamkeit 
und beendet die Sitzung um 20.00 Uhr.  
 
 
 
 
  
Ralf Ganzer 
Vorsitzender des 
Verbandsgemeinderates 
 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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